









साहित्यकार चन्द्रकुंवर बर्तील के साहित्य को समेटने में "तुंगनाथी" का महत्वपूर्ण योगदान: महाराज

देहरादून। वरिष्ठ साहित्यकार डॉ योगम्बर सिंह बर्तील "तुंगनाथी" जी आज हमारे बीच नहीं हैं। "तुंगनाथी" जी के यूँ एकाएक चले जाने से हम सभी स्तब्ध हैं। उक्त बात प्रदेश के लोक निर्माण, पर्यटन, सिंचाई, पंचायतीराज, ग्रामीण निर्माण, जलामग, धर्मस्व एवं संस्कृति मंत्री सतपाल महाराज ने रविवार को वरिष्ठ साहित्यकार डॉ योगम्बर सिंह बर्तील "तुंगनाथी" के निधन पर उत्तरांचल प्रेस क्लब में चन्द्र कुंवर बर्तील शोध संस्थान द्वारा आयोजित श्रद्धांजलि सभा में बोलते हुए कही।



उन्होंने कहा कि डॉ योगम्बर सिंह बर्तील का व्यक्तिगत रूप से समय-समय पर उन्हें सांनिध्य प्राप्त होता रहा है। श्री महाराज ने कहा कि साहित्यकार चन्द्रकुंवर बर्तील के साहित्य को समेटने में डॉ योगम्बर सिंह बर्तील "तुंगनाथी" का महत्वपूर्ण योगदान और प्रयास रहा। उन्होंने उनके नाम से शोध संस्थान की स्थापना की, स्वयं इसके संस्थापक सचिव के रूप में निष्काम भाव से आजीवन कार्य करते रहे। जगह-जगह समारोह-गोष्ठियाँ आयोजित करवायीं। मूर्तियों की स्थापना करवायीं और सबसे महत्वपूर्ण, उनकी अप्रकाशित रचनाओं को खोज कर उनकी ज्ञात कविताओं के साथ पुस्तक रूप में प्रकाशित किया। चन्द्रकुंवर की डायरी और गद्य रचनाएँ, इसी किताब के माध्यम से प्रकाश में आयीं।

उन्होंने कहा कि डॉ योगम्बर सिंह बर्तील को यदि हम चलता फिरता पुस्तकालय कहें तो कोई अतिशयोक्ति नहीं होगी। "तुंगनाथी" जी ने दो हजार गांवों का भ्रमण कर उन गांवों की भौगोलिक, ऐतिहासिक जानकारी को हासिल किया था। डॉ. योगम्बर सिंह बर्तील "तुंगनाथी" का जाना साहित्य जगत के साथ साथ उत्तराखंड राज्य कि एक बड़ी क्षति है। ईश्वर दिवंगत आत्मा को अपने श्रीचरणों में स्थान। श्रद्धांजलि सभा में चन्द्र कुंवर बर्तील शोध संस्थान से जुड़े कई साहित्यिक, पूर्व मंत्री शुरुवीर सिंह सजवाल, सुरेन्द्र कुमार अग्रवाल सहित अनेक गणमान्य लोग मौजूद थे।

जगत के साथ साथ उत्तराखंड राज्य कि एक बड़ी क्षति है। ईश्वर दिवंगत आत्मा को अपने श्रीचरणों में स्थान। श्रद्धांजलि सभा में चन्द्र कुंवर बर्तील शोध संस्थान से जुड़े कई साहित्यिक, पूर्व मंत्री शुरुवीर सिंह सजवाल, सुरेन्द्र कुमार अग्रवाल सहित अनेक गणमान्य लोग मौजूद थे।

गांवों को जोड़ने वाली सड़क दो माह से बाधित

चमोली। चमोली जिले के पोखरी विकास खंड के तोपजी गांव को यातायात से जोड़ने वाला जौरवी-तोपजी मोटर मार्ग जगह-जगह भूस्खलन और पुरता क्षतिग्रस्त होने से पिछले दो माह से अवरुद्ध पड़ा है। सड़क सुविधा न होने के कारण ग्रामीणों को रोजमर्रा के कार्यों के लिए करीब दस किलोमीटर की पैदल दूरी तय करनी पड़ रही है। ग्रामीणों का कहना है कि सड़क को खोलने का काम भी अभी तक शुरू नहीं हो पाया है। ग्रामीणों ने जिलाधिकारी को ज्ञापन भेजकर कहा कि यदि शीघ्र सड़क को वाहनों की आवाजाही के लिए नहीं खोला तो तहसील मुख्यालय पर आंदोलन शुरू कर दिया जाएगा। तोपजी गांव में मौजूदा समय में 150 परिवार निवास करते हैं। ग्राम प्रधान मुकेश नेगी ने बताया कि जुलाई माह में अतिवृष्टि के कारण कई जगहों पर सड़क भूस्खलन से तहस-नहस पड़ी हुई है। सड़क के पुरते भी धंस गए हैं। तब से यहां वाहनों की आवाजाही रुकी हुई है। सड़क को खोलने का काम भी अभी तक शुरू नहीं किया गया है। सुबेदार मातवर नेगी, सत्येंद्र नेगी, गणेशो देवी और हुकम देवी नेगी ने बताया कि गांव के स्कूली बच्चे इंटर स्तर की पढ़ाई के लिए जीआईसी रडुवा जाते हैं, बच्चों को भी कई किलोमीटर पैदल दूरी तय करनी पड़ रही है। ग्रामीणों ने शीघ्र सड़क मार्ग को खोलने की मांग उठाई है। कहा गया कि यदि शीघ्र सड़क को नहीं खोला गया तो आंदोलन शुरू कर दिया जाएगा।

माईथान में जन्माष्टमी महाकौथिग में रंगारंग कार्यक्रमों की धूम

चमोली। गैरसैण के माईथान में रविवार से पांच दिवसीय जन्माष्टमी महाकौथिग प्रारंभ हो गया। कौथिग का विधित उद्घाटन जिपस एवं विधायक प्रतिनिधि बलवीर रावत ने किया। इस अवसर पर रावत ने मेले को आपसी मेल जोल का अवसर बताते हुये जन्माष्टमी पर हर वर्ष मेला आयोजित करने के लिए मेला समिति का आभार जताया। इस अवसर पर उन्होंने मेला समिति को विधायक नैटियाल की ओर से दो लाख की राशि देने की घोषणा की। मेले के शुभारंभ पर स्थानीय कलाकारों कलश यात्रा एवं रंगारंग सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किये गये। इस अवसर पर मेले अध्यक्ष हेरंद नेगी, व्यापार संघ अध्यक्ष बलदेव नेगी, जिपस अवरार पुण्डरी, राज्य आंदोलनकारी हेरंद कंडारी, कुंवर नेगी, महेश जुवाल, महिला सशक्तिकरण अध्यक्ष राधा बिष्ट, भाजपा युवा मोर्चा अध्यक्ष महावीर रावत, भाजपा जिला उपाध्यक्ष संजय रावत, कमला देवी, बीपी शर्मा आदि कई स्थानीय जनप्रतिनिधि एवं मेलार्थी मौजूद रहे। मेला अध्यक्ष हेरंद नेगी का कहना है कि पांच दिवसीय मेले में पांडव नृत्य, आर्या वैद, कैंटीन सुविधा, आधार कार्ड बनाने, स्वास्थ्य शिविर, दही- हांडी प्रतियोगिता, प्रसिद्ध लोक कलाकारों की प्रस्तुतियों, मंग दल एवं स्थानीय विद्यालयों के सांस्कृतिक कार्यक्रम के उपरंत 7 सितंबर को लकी ड्रा के साथ मेले का समापन होगा।

चंबा खेलकूद प्रतियोगिता में ऑल ओवर चैंपियन बना

नई दिल्ली। अखिल भारतीय खेल संस्थान की ओर आयोजित दो दिवसीय जिला स्तरीय खेलकूद प्रतियोगिता में सविम चंबा ऑल ओवर चैंपियन रहा। सविम नई दिल्ली दूसरे तथा जाखणीधर तीसरे स्थान पर रहे। समापन पर छात्रों ने सांस्कृतिक कार्यक्रमों की प्रस्तुति दी। प्रतियोगिता में टिहरी संकुल के 13 सविम के छात्रों ने प्रतिभाग किया। सरस्वती विद्या मंदिर नई दिल्ली में आयोजित दो दिवसीय खेलकूद प्रतियोगिता का मुख्य अतिथि जाखणीधर प्रमुख ब्लॉक सुनीता देवी, विशिष्ट अतिथि नगर पालिका ईओ एचएस रातेला, व्यापार मंडल के पूर्व अध्यक्ष राजेश डियूडी तथा संकुल प्रमुख इंद्रपाल परमार ने समापन करते हुए विजेता और उपविजेता खिलाड़ियों को पुरस्कार बांटे। ब्लॉक प्रमुख सुनीता ने कहा कि विद्या भारती के मार्गदर्शन में संचालित हो रहे विद्यालयों में छात्रों को शिक्षा के साथ संस्कारवान बनाया जाता है। प्रधानाचार्य खुशीराम रतूडी, बीडी कुनियाल ने बताया कि 3000 मीटर दौड़ तरुण बालक-बालिका वर्ग में देवेश प्रथम, प्रियांशु द्वितीय, आकाश तृतीय तथा साक्षी प्रथम, सोनम दूसरे स्थान पर रही। किशोर बालक बालिका वर्ग प्रतियोगिता में सुमित, सूरज, हरिओम, बबिता नेगी, शीलत रावत, सानिध्य ने क्रमश प्रथम, द्वितीय और तृतीय स्थान हासिल किया।

देवप्रयाग में दस दिवसीय हेरिटेज टूर गाइड ट्रेनिंग शुरू

नई दिल्ली। उत्तराखंड पर्यटन विभाग की ओर से दस दिवसीय निशुल्क हेरिटेज टूर गाइड ट्रेनिंग कार्यक्रम वदरी केदार मंदिर समिति सभागार में शुरू हुआ। नगर के वरिष्ठ लोगों ने प्रशिक्षुओं को देवप्रयाग के प्राचीन इतिहास, शिला लेखों, धार्मिक स्थलों आदि के बारे में बताया। केंद्रीय संस्कृत विधि परिसर के प्रो. शैलेंद्र नारायण ने प्रशिक्षुओं को देवप्रयाग की धार्मिक महत्ता, पर्यटन एवं हेरिटेज साइट्स, प्राचीन विषयसत की जानकारी दी। पालिका अध्यक्ष कृष्ण कांत कोटियाल ने प्रशिक्षुओं को क्षेत्र के विभिन्न ट्रेक रूट की जानकारी दी। डा. प्रभाकर जोशी ने देवप्रयाग के पुरात्वार्थिक स्थलों के बारे में विस्तारपूर्वक बताया। समर्पित मीडिया सोसायटी संस्कार पंजक जर्मि ने बताया कि उत्तराखण्ड पर्यटन विभाग द्वारा सैलानियों को आकर्षित करने के लिए देवप्रयाग में हेरिटेज टूर की योजना को धरातल पर उतारने जा रहा है, सैलानी यहां की धरोहर से परिचित होकर नया अनुभव हासिल करें।

केदारनाथ यात्रा को सकुशल संपन्न कराने में मांगा सहयोग रुद्रप्रयाग। केदारनाथ धाम की दूसरे चरण की यात्रा सकुशल संपन्न कराने के लिए पुलिस ने समन्वय गोष्ठी आयोजित की जिसमें यात्रा से जुड़े स्थानीय लोगों से यात्रा में सहयोग की अपेक्षा की गई। कोतवाली सोनप्रयाग में आयोजित गोष्ठी में प्रभारी निरीक्षक देवेन्द्र सिंह असवाल ने बताया कि केदारनाथ धाम यात्रा के पहले चरण में अत्यधिक संख्या में श्रद्धालुओं ने केदारनाथ धाम पहुंचकर बाबा के दर्शन किए हैं। अब तक कुल 12,23,937 श्रद्धालु केदारनाथ धाम पहुंच चुके हैं। बरसात समाप्त होने एवं मौसम के अनुकूल होने पर एक बार फिर से श्रद्धालुओं की संख्या बढ़नी शुरू हो गई है। केदारनाथ धाम यात्रा के दूसरे चरण को सकुशल सम्पन्न कराने के लिए एसओ ने शटल टैक्सी चालक एवं सोनप्रयाग टैक्सी सुनियन के पदाधिकारियों सहयोग करने की अपेक्षा की है। वाहन चालकों को आने वाले श्रद्धालुओं की मदद किए जाने व उनके साथ उचित व्यवहार करने की अपील भी की है।

देवप्रयाग विधानसभा की समस्याओं पर हुई बैठक



नई टिहरी। डीएम मयूरी मयूर दीक्षित ने देवप्रयाग विधानसभा की समस्याओं के निस्तारण को लेकर बैठक की। बैठक में देवप्रयाग विधायक विनोद कंडारी भी उपस्थित थे। जिला सभागार में संपन्न हुई बैठक में डीएम ने देवप्रयाग विधानसभा के अलकनंदा हाईड्रो पावर हेतु जीवीके कम्पनी द्वारा प्रभावित ग्रामीणों की अधिग्रहित भूमि के प्रतिकर भुगतान की जानकारी ली। हाईड्रो पावर कंपनी के अधिकारियों ने बताया गया कि

अधिग्रहित भूमि का भुगतान सभी को कर दिया गया है। डीएम ने एसडीएम और कंपनी के अधिकारियों को ग्राम पंचायत मंगसू, मढ़ी और थापली में जीवीके नहर के दोनों ओर सीमांकन कर सीसी सड़क बनाने के निर्देश दिये, ताकि लोगों के घरों में धूल न जाये। मलेथा और लक्ष्मली में सोलार लाईट लगाने, वर्षा ऋतु में क्षेत्र में सुचारु पेयजल व्यवस्था, जमीन के समतलीकरण, ग्वाड़ गांव में सिंचाई नगर, जखंड स्टैडियम

आदि व्यवस्थाओं को लेकर कंपनी एवं संबंधित अधिकारियों को निर्देश किया। बताया कि हिंडोलाखाल चिकित्साल में अल्ट्रासाउंड मशीन लग चुकी है, जिसका संचालन रोस्टर के मुताबिक किया जा रहा है। बैठक में सीईओ एसपी सेमवाल, एडीएम देवप्रयाग सोनिया पंत, समाज कल्याण अधिकारी केएस चौहान, जिला युवा कल्याण अधिकारी पंजक तिवारी, ईई जल संस्थान नरेशपाल, संतोष रेड्डी आदि मौजूद थे।

रेलगाड़ियों का अस्थायी निरस्तीकरण / टर्मिनल परिवर्तन / पुनर्निर्धारण / मार्ग परिवर्तन एवं अतिरिक्त उद्वार

विशाली क्षेत्र में आयोजित होने वाले प्रतिष्ठित G20 Summit 2023 कार्यक्रम की तैयारियों और सुरक्षा के गद्देनज़र रेलवे द्वारा निम्नानुसार रेलगाड़ियों को बरखाई रूप से निरस्त/टर्मिनल परिवर्तित/पुनर्निर्धारित/मार्ग परिवर्तित एवं अतिरिक्त उद्वार आदि प्रदान करने का निर्णय लिया गया है:-

Table with 4 columns: रेलगाड़ी सं., रेलगाड़ी का नाम, निरस्तीकरण की तिथि (प्रारंभिक स्टेशन से), तिथि (प्रारंभिक स्टेशन से). Lists various train numbers and their affected routes during the G20 summit.

जेल/एसएसएस रेलगाड़ियों का टर्मिनल परिवर्तन

Table with 5 columns: रेलगाड़ी सं., रेलगाड़ी का नाम, नया टर्मिनल, वर्तमान टर्मिनल, तिथि (प्रारंभिक स्टेशन से). Lists changes in terminal stations for various trains.

जेल/एसएसएस रेलगाड़ियों का पुनर्निर्धारण

Table with 4 columns: रेलगाड़ी सं., रेलगाड़ी का नाम, पुनर्निर्धारण रेलगाड़ियाँ, तिथि (प्रारंभिक स्टेशन से). Lists re-assignment of trains to different routes.

जेल/एसएसएस रेलगाड़ियों का मार्ग परिवर्तन

Table with 4 columns: रेलगाड़ी सं. एवं गाड़ी का नाम, परिवर्तित मार्ग, तिथि (प्रारंभिक स्टेशन से). Lists route changes for various trains.

जेल/एसएसएस रेलगाड़ियों के अतिरिक्त उद्वार प्रदान

Table with 4 columns: रेलगाड़ी सं., रेलगाड़ी का नाम, अतिरिक्त उद्वार, तिथि (प्रारंभिक स्टेशन से). Lists additional services provided for various trains.

रेलगाड़ियों को होने वाली अनुविधा के लिए हमें धन्य है।

रेलगाड़ियों को पताचारी दिया जाता है कि दिनांक 08, 09 और 10 सितम्बर 2023 को रेलगाड़य हेल्पलाइन सं. 139 अपना NTEB App पर रेलगाड़ियों की स्थिति देखकर अपनी यात्रा प्लान करे।

रेलगाड़य वेबसाइट देखें: www.railmadad.indianrailways.gov.in रेलगाड़य ऐप डाउनलोड करे







